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Для первинної очистки стічних вод молокозаводів найбільш розповсюдженими є 
методи обробки хімічними реагентами – сульфатами, хлоридами та оксохлоридами 
алюмінію або феруму, хлоридом кальцію тощо. Додавання хімічних реагентів забезпе-
чує не тільки видалення етеророзчинних речовин, а й біогенних елементів – сполук ніт-
рогену і фосфору, що має велике значення для подальшого біологічного очищення. Ме-
тоди первинної реагентної очистки недостатньо ефективні та потребують зневоднення 
великого об’єму осадів (шламів), які утворюються при подальшому відстоюванні. Для 
досягання максимального ефекту очистки стічних вод молокозаводів найчастіше поєд-
нують реагентну обробку з подальшою, наприклад, напорною флотацією, електрокоагу-
ляцією або з іншими фізико-хімічними методами. 

Поєднання реагентних і фізико-хімічних методів очистки потребує детального 
дослідження процесів, що протікають у стічній воді на кожному етапі. Уявлення про 
клоїдно-хімічні закономірності і механізми протікання цих процесів допоможе найбільш 
ефективно формувати комплекс технологічних прийомів та обладнання для максималь-
но ефективної очистки стічних вод молокозаводів. З аналізу літературних джерел випли-
ває, що технологічна та економічна ефективність очистки стічних вод молокозаводів в 
значній мірі залежить від етапу первинної реагентної очистки. Ефективність цього етапу 
визначається наступними факторами: кислотністю середовища, природою та концентра-
цією хімічних реагентів, технологією і послідовністю додавання реагентів тощо. Тому 
виявлення колоїдно-хімічних закономірностей первинної обробки стічних вод хімічними 
реагентами є важливою науково-практичною задачею.  

Для дослідження обрано стічні води молокопереробного підприємства Сумської 
області (Україна). Для реагентної обробки обрані найбільш поширені на практиці хімічні 
реагенти: алюміній сульфат Al2(SO4)3, ферум сульфат Fe SO4, ферум хлорид FeCl3 у ви-
гляді 5% водних розчинів. В якості лужної добавки використовувався натрій гідроксид 
NaOH у вигляді 5% водного розчину. Для прискорення утворення осаду (шламу) вико-
ристовувався флокулянт неіонний поліакриламід (ПАА) у вигляді 0,05% водного розчи-
ну. Ефективність обробки досліджувалась за наступними показниками стічної води: во-
дневий показник рН, прозорість та кількість етеророзчинних речовин.  

Стічні води після додавання реагентів (солей металів та лужної добавки) перемі-
шувались протягом 5 – 10 хвилин, потім додавався флокулянт ПАА в кількості 5 мг/л. 
Після перемішування стічні води відстоювались протягом 1 години. При цьому фіксува-
лись швидкість осадження та об’єм утвореного осаду. У фільтраті визначались прозо-
рість та кількість етеророзчинних речовин. Після додавання солей металів у стічну воду 
відбувається процес гідролізу катіонів металів з утворенням малорозчинних гідроксидів 
та вивільненням протонів. Внаслідок гідролізу утворюються малорозчинні гідроксиди 
металів, які здатні адсорбувати на поверхні різні забруднювачі. Частинки гідроксидів з 
адсорбованими забруднювачами з часом укрупнююся та осідають у вигляді осаду (шла-
му). При цьому водневий показник рН стічних вод знижується.  
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На рис. 1 представлена зміна рН 
стічних вод після додавання солей металів 
(реагентів). Як видно з представлених на 
графіку результатів, при збільшенні кон-
центрації гідроліз солей заліза відбуваєть-
ся за іншим механізмом, ніж гідроліз солі 
алюмінію. Процес гідролізу солей заліза 
протікає нерівномірно і його характер не 
залежить від заряду катіону. Зі збільшен-
ням концентрації солі заліза в діапазоні до 
100 мг/л гідроліз відбувається повільно, в 
діапазоні 100–150 мг/л спостерігається 
стрибок рН середовища, а в діапазоні 

концентрацій більше 150 мг/л – кислотність середовища практично не залежить від кон-
центрації солі, тобто гідроліз не відбувається. Гідроліз алюміній сульфату в усьому діа-
пазоні концентрації відбувається рівномірно і рН середовища майже прямопропорційно 
зменшується зі збільшенням концентрації солі. Найбільше підвищення кислотності се-
редовища забезпечується додаванням солей заліза, а саме, заліза хлориду. При цьому мі-
німальне значення рН=3.8 досягається при концентрації солей більше 150 мг/л. Таке ж 
значення рН при додаванні солі алюмінію досягається тільки при концентрації солі бі-
льше 200 мг/л. Отже, найбільшим ступенем гідролізу характеризується заліза хлорид, 
додавання якого у стічну воду, очевидно, має забезпечувати найбільший ступінь очист-
ки.  

Встановлено, що механізм адсорбції етеророзчинних речовин на поверхні гідрок-
сидів заліза відрізняється від механізму адсорбції на поверхні гідроксиду алюмінію. У 
випадку гідроксидів заліза процес вилучення етеророзчинних речовин в значній мірі за-
лежить від рН середовища і зростає при підвищенні лужності стічної води. При цьому 
ефект очистки зростає на 2-10%. На процес адсорбції етеророзчинних речовин на повер-
хні гідроксиду алюмінію рН середовища практично не впливає. При цьому ефект очист-
ки зростає на 0,5-2%. Найбільший вплив рН середовища спостерігається при концентра-
ції реагентів 100-150 мг/л. При додаванні реагентів з концентрацією 200 мг/л ефект очи-
стки несуттєво залежить від рН середовища. Але саме ця концентрація забезпечує мак-
симальний ефект очистки в усіх випадках. Найбільший ступінь очищення від етеророз-
чинних речовин 87-88% забезпечується додаванням заліза хлориду в концентрації 150-
200 мг/л при рН середовища 9,5-10. Встановлено, що додавання  FeCl3 забезпечує утво-
рення найменшої кількості осаду (шламу) близько 18%, а також найбільшу прозорість 
очищеної стічної води. Більший ефект очистки при додаванні ферум хлориду можна по-
яснити наступними причинами. Очевидно, на відміну від FeSO4 та Al2(SO4)3 при гідролі-
зі FeCl3 утворюється колоїдна дисперсна система з частинками дисперсної фази з вели-
кою питомою поверхнею. Це забезпечує їх найбільшу адсорбційну здатність і, відповід-
но, найвищий ступінь очистки стічних вод.  
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